

# EL NOTICIERO GADITANO

Director: Ignacio Chiffa Giraldez

FRANQUEO CONCERTADO

AÑO XIII

Dirección telegráfica: NOTICIERO  
Teléfono automático, 12-14

Miércoles 2 de Septiembre de 1931

Redacción y Administración:  
Obispo Calvo y Valero, número 4

Núm. 4 817

## Sobre lo del Tennis

Hemos recibido la visita del señor Rodríguez Guerra, al que ayer señalábamos por conducto directo, como autor de la rotura de instrumentos a los músicos que actuaron en la fiesta del lunes.

El señor Rodríguez Guerra, nos manifiesta, que la información llegada al Gobierno Civil, por lo menos en lo que a él se refiere, es absolutamente falsa.

Por lo que afecta a la Marcha Real, el señor Rodríguez Guerra, nos ha dado su palabra de honor, terminantemente y con absoluta entereza, de que él no ha escuchado nada que concierne al himno monárquico se refiriera, ni ha proferido frase alguna ni favorable a la monarquía ni contraria a la República, agregándonos que él, como marino, ha prestado fidelidad firmada a la República y por consiguiente no puede, dentro de su calidad de hombre de honor, intervenir en actitudes contrarias a ella.

De la misma manera—continúa diciéndonos—es por completo falso que estuviera de uniforme, pues asistió a la fiesta de smoking.

Respecto a la rotura del parche, nos afirma que tampoco pudo producirse como resultado de una agresión a última hora de la madrugada, por negarse los músicos a tocar himno alguno, ya que serían las dos y media o las tres, y encontrándose bailando con una señorita, se le acercó uno de los músicos cuyo nombre ignora, pero que reconocería al verlo, para manifestarle que un señor le había roto el instrumento, por lo cual mal puede ser cierto que la rotura fuera originada, como se denuncia, por la negativa a tocar el himno monárquico, ya que esto dicen ocurrió bien pasada esa hora.

Por lo que afecta a la falta de pago inmediato, nos refiere el señor Rodríguez Guerra lo ocurrido, en los siguientes términos: —Yo había contratado a los músicos hasta que terminara la fiesta, sin especificación de hora, y serían las cuatro, según luego comprobé, pero calculando yo las tres y cuarto o tres y media, se despidieron los referidos músicos para marcharse. Como continuaban en el Tennis bastantes personas, les dije que continuarán algún tiempo más. Ellos negáronse, y entonces yo, por conseguir que tocaran un par de números, les dije que les rebajaría cincuenta pesetas, claro que sin ánimo

de hacerlo, sino con el objeto que digo. Sin otra cosa, se marcharon.

—Desde luego tal irse—sigue diciéndonos—yo hice el propósito de ir por la mañana al Hotel Playa para entregarle lo convenido, pero me acosté muy tarde, y hasta las tres o tres y media, llamado por el señor Aramburu, no me enteré ni sospeché que el hecho hubiera originado nada menos que una denuncia de la importancia de la formulada.

Cumplimos con el mayor gusto nuestro deber de darle acogida a las manifestaciones del señor Rodríguez Guerra, a las que tiene perfecto derecho, y que aparecen avaladas en la parte política, por lo menos, por su palabra de honor, prestada ante otro caballero.

Hoy el Gobernador, hablando del asunto que antecede, dijo que se había abierto información, y que dependían en la misma cuantas personas conozcan algo en relación con lo sucedido.

También manifestó que le había visitado el cónsul de Suecia, que fue asistente al acto, diciendo que no vio nada de lo que se ha denunciado, si bien es cierto asimismo que él se retiró antes de terminar la fiesta.

Anoche, a las diez, una numerosa comisión de concejales republicanos y socialistas se entrevistaron con el Gobernador civil, con el que sostuvieron amplia conferencia, protestando de los sucesos desarrollados en el Tennis Club.

También conocemos que algunos concejales proponían al Excelentísimo Ayuntamiento cese la concesión del Vivero a la expresada Sociedad.

Una comisión de la Juventud Socialista, en cumplimiento de acuerdo adoptado en reunión celebrada anoche, han visitado al Gobernador para expresarle su más enérgica protesta por la actitud de manifiesta hostilidad al régimen dada en la madrugada de ayer, por unos cuantos señores en el Tennis Club.

También pedirán al señor Gobernador civil, se haga público el nombre de los promotores de tan desagradables incidentes, inmediatamente de ser conocidos.

España tiene que hacer un esfuerzo grande para que sus mercados no queden rezagados por la falta de mercados, que ellos mismos se abren cuando se pueden ofrecer los productos en buenas condiciones, sino por la imperfección de nuestra industria y por el atraso de nuestra agricultura. Los grandes productores españoles, o los grandes capitalistas, porque ellos nada producen, están más atentos a la explotación del obrero que al mejoramiento de la mercadería. Así como los industriales y agricultores de otras naciones buscan la baratura en la perfección de los medios de producir, aquí la buscan rebajando el jornal del proletario o bien obligándole a comprar los artículos con que pésimamente se nutre en almacenes y cantinas propiedad de los mismos patronos, que los venden más caros y peores que en otros sitios. De esta manera piensa obtener el 50 por 100 de beneficio y competir con los que emplean su talento y sus caudales mejorando los medios de producción.

En esta España que fué nido de arañas negras, hay espíritu explotador, sí, pero no hay espíritu industrial, ni comercial, y queriendo ganar sus explotadores más que lo que ganan los de otros países, han de lograrlo explotando más al obrero, y los que están llamados no comprenden que han de comprender, que si se facilita la exportación de las mercancías, todo lo que gana el productor lo pierde el consumidor y viceversa si se facilita la importación el consumidor gana lo que el productor o acaparador pierde. La vida económica de un pueblo no se altera con estas medidas. Se alterará en casas particulares que no influyen en el bienestar de las grandes naciones.

La buena administración que debe buscar el nuevo régimen, es el perfeccionamiento de los medios de producción, que no se logra sino empleando los millones que en este país se hallan empleados en papel del Es-

1'00, el 36; idem 0'95, el 38; idem 0'90, el 40; idem 0'85, el 42; idem 0'80, el 44; idem 0'75, el 46 por 100. Desde 74 céntimos hora, hasta 45 céntimos, siendo el obrero de los clasificados "de oficios, deberán tener en sus haberes un aumento de tres pesetas en cada jornada de ocho horas.

Los "peones especializados" percibirán diariamente como jornal fijo 8 pesetas 50 céntimos, y los llamados "peones sueltos", 8 pesetas por día laborable.

Como antecedente diremos, que la primera propuesta del Sindicato de trabajadores ascendía al 56 por 100 el aumento máximo, que luego se escalonaba en descensos, en términos generales, según los haberes adscritos a cada hora de jornada y teniendo en cuenta la cuantía del salario respectivo.

La Dirección de la "Sociedad de Construcción Naval" ha propuesto, luego de aceptar otras bases, un aumento del 20 por 100 sobre los haberes que hoy rigen en sus talleres de San Carlos y Carraca.

PENDIENTE DE SOLUCIONES

Al escribir estas líneas se hallan en Madrid el Alcalde de San Fernando señor Quevedo y el Presidente, Secretario y Tesorero del Sindicato Obrero, siendo posible una conferencia decisoria con la Gerencia de la Sociedad patronal, a fines de solucionar el conflicto pendiente, que es de trascendencia para la vida económica de San Fernando, y derivadamente, afecta a Cádiz y Puerto Real, donde hay intereses unidos al ramo de construcciones navales.

Desearnos el pronto y eficaz acuerdo que tanto ha procurado el Gobernador civil señor González Talabull y el Alcalde de San Fernando don José de Quevedo, quienes desde el primer incidente no han cesado en sus gestiones para armonizar los intereses.

Al terminar, cumplimos el deber de dar gracias a los obreros del Sindicato, que ayer nos atendieron y facilitaron datos necesarios en nuestra tarea informativa.

MANUEL RUEDA  
2 septiembre.

## DE MOMENTO

Dedicado al Excelentísimo Sr. Don Alfredo Saralegui, vicepresidente del Instituto Social de la Marina, con el cariño que se merece.

DOS ERAN DOS

## ERRATA

En nuestra edición de anoche, en la información que hacía referencia al acto de la entrega al señor presidente de la Diputación Provincial, don Pedro Icardi, de un artístico pergamino, aparecía confundido el primer apellido de su autor.

Rectificamos y rogamos al notable artista, señor don Joaquín Pérez García, dispense nuestro involuntario error.

Ricardo de la Fuente  
ALMACENISTA DE COLONIALES  
SACRAMENTO NÚMERO 3. — CÁDIZ.

tado, capital muerto para la nación, influye en el bienestar de ésta. Cuando menos reducen la miseria a proporciones pequeñas, aunque la escasez de las clases humildes. Lo demás son recursos de pueblos gastados e inútiles. En ningún país es tan barata la vida como en Inglaterra, ¿por qué? porque la perfección de sus productos pone la nación a salvo de toda competencia. Así en sus puertos hay entrada libre. No han de tenerla. Supongamos que España cerrara sus puertas a todo producto extranjero o que pusiera imposible condiciones de entrada. ¿Qué sucedería? Pues que los obreros españoles tendrían más trabajo y hasta quizá aumentaría el valor de sus jornales, pero la vida sería más cara, porque los productos nacionales adquirirían más precio.

O se perfecciona la producción española o la vida obrera será imposible, y difícil la del pequeño capitalista, y por consiguiente la desdoblación del país inevitable. La luz es para el hombre.

NARCISO QUIROS.  
Cádiz 1-9-1931.



TINTA CHINA LTDA

El señor Romani habla nuevamente de los tres millones célebres, y nos dice que "Diario de Cádiz" publicaba todas las "macanas" del caudillo.

Lo malo es, que como no aparecían los tres millones van a decir que, en punto a "macanas", Romani se ha constituido en heredero de don Ramón, y nosotros del "Diario de Cádiz".

Por fin, parece que van a votar las mujeres en España, si se aprueba este artículo del proyecto de Constitución. Lo que no cabe duda es de que van a botar no se bajen los alquileres. Votamos por el voto y por el voto.

En Turquía, se ha dictado una ley de prensa, y en ella se indica que personas, por determinadas circunstancias morales, no pueden ser periodistas. ¿Cómo se conoce que en Turquía no hay notas de sociedad.

Si llegan a tocar "La Internacional", hay que pedirle a Parodi instrumentos nuevos. Hay piezas que no pueden interpretarse más que en Alaska.

Dos amigos hablaban de la constitución de los nuevos Ayuntamientos, y uno de ellos decía:

—Desengañate, hombre; el mejor régimen es a base de comisiones. En los Ayuntamientos anteriores, no había comisiones.

—¿Que no había comisiones? De sobra, de sobra.

Creemos recordar que se había pedido por el actual Ayuntamiento una lista de todos los concejales que, siéndolo, suministraban efectos a la Corporación y cobraban libramientos a su nombre. Y nos parece recordar esa lista a propósito para publicarla en rojo, verde y "marisalao".

El comandante del dirigible "Zepelín", nos ha enviado una queja lamentándose de no haber encontrado forma de pasar sobre Cádiz, porque su orientación había sido siempre la bandera del Club de Regatas, y esta vez no pudo encontrarla por parte alguna.

Creemos recordar que se había pedido por el actual Ayuntamiento una lista de todos los concejales que, siéndolo, suministraban efectos a la Corporación y cobraban libramientos a su nombre. Y nos parece recordar esa lista a propósito para publicarla en rojo, verde y "marisalao".

## De nuestro amigo el mar

### PESCA

BUQUES QUE TRAFICAN ACTUALMENTE EN NUESTRO PUERTO:

De don José Monis García: "Dolores", "Manolo", y "Delia Monis"; de don Gaspar Lloret Zaragoza: "Los Corazones", "El Sagrado Corazón", "Sagrado Corazón, 1" y "Sagrado Corazón, 2"; de don Gabriel González Costas: "Pepe González" y "Amparo González"; de don Ignacio Senabre Verdú: "Samil" y "Massó, 6"; de don José León de Carranza y Gómez: "Rubi" y "Sáforo"; de don Crisanto Gutiérrez Trujillanos: "Marichu", "Conchita" y "Gutiérrez, 1"; de don Francisco Riego Candón: "Nuestra Señora del Carmen"; de don José Riego Candón: "Pasta Bellilla"; de los señores Freire y Lustres: "Atlántico, 1"; Pesquera Vasco-Gallega: "Toralla"; de don Esmeraldo Domínguez Macaya: "Fantástico", "Panxón", "Nueva Finita", "Gloria", "Elvira", "Raimundo", "Fernandito Domínguez", "Afriquita", "Felicidad" y "Domínguez Macaya"; Pesquerías Cantábricas S. A.: "Cantábricas número 1", "Cantábricas número 2" y "Cantábricas número 3"; Pesquerías Pasaitarra S. L.: "María Teresa" y "María Teresa"; de don Antonio Aguirregomezorta: "Cho-ko" y "Tritonia"; de la señora Viuda de Canosa Cierro: "Canosa" y "Cierro"; de don Pedro Vicente Ezquerdo: "María Luisa". Don José Alvarez: "Galicia" y "Alianza"; don Manuel Fernández Colomer, "Josefa" y "Joaquina".

PESCA DESEMBARCADA DE AYER A HOY:

"Los Corazones" y "El Sagrado Corazón": 315 cajas de pescados, de 60 kilos, peso medio entre merluzar, pescadillas gordas, pescadillas terciadas, pescadillas chicas, pescadillas negras, gallos, calamares, besugos, pargos, rapas, congrios, y cachuchos.

"Conchita" y "Gutiérrez número 1": 63 cajas de pescados de igual peso y clases que los anteriores.

"Tritonia": 158 cajas de pescados de igual peso y clases que las anteriores.

"Rubi": 182 cajas de pescados de igual peso y clases que las anteriores.

"Dolores": 38 cajas de pescados de igual peso y clases que las anteriores.

PRECIOS LOGRADOS HOY POR LOS EXPORTADORES:

Merluzas, 200 a 296; Pescadillas gordas, 112 a 140; Pescadillas terciadas, 103 a 139; Pescadillas chicas, 48 a 85; Pescadillas negras, 30 a 60; Gallos, 80; Calamares, 120 a 121; Besugos, 17 a 43; Pargos, 30 a 36; Rapas, 97 a 120; Congrios, 67 a 87; Cachuchos, 20 a 31.

PRECIOS ALCANZADOS HOY EN EL MERCADO DE MADRID:

Merluza 450; Pescadilla, 2'00; Gallos, 2'50; Lengüados, 7'00; Besugos, 1'50.

PRECIOS ALCANZADOS HOY EN EL MERCADO DE LA LIBERTAD:

Almejas, 1'10; Corvina, 2'60; Chocos, 1'60; Dentones, 0'45 o 0'80; Gambas, 1'50 a 1'60; Huevas, 1'35 a 1'50; Jureles, 0'35; Lisas, 1'50; Lúas, 0'90 a 1'15; Morrañas, 1'05 a 1'10; Pescadillas, 0'90 a 2'00; Pez de espada, 2'60; Pijotas, 1'15; Rapas, 1'05 a 1'30; Sardinias, 0'55 a 0'70.

### DEPOSITOS FRANCOS

ESTACION CARBONERA:

Tomaron carbón, en el día de la fecha, los vapores siguientes: "Manolo", "Nuestra Señora del Carmen", "S. José", "Manolo", "Cantábricas, 1".

CARGA BLANCA:

Tomaron hielo, en el día de la fecha, los vapores siguientes: "Cantábricas, 3", "Mercedes", "S. María", "Ronda" y "Cierro", "Marta", "Purísima", "Alianza".

## Unas declaraciones de don Angel Romani

SIGUE CONFIANDO EN LA LLEGADA DE LOS TRES MILLONES A LAS ARCAS MUNICIPALES

Al doblar una galería de la Casa Ayuntamiento, nos damos de cara con el teniente alcalde, don Angel Romani, fervoroso republicano y edil trabajador y consecuente. Hace tiempo que el reporter tenía deseos de oír a don Angel opinar varias cosas de actualidad palpitante, y unos momentos de conversación, rápidos y breves, nos permiten recoger casi en "cine sonoro", las manifestaciones que transcribimos:

—Las primeras palabras de don Angel, son:

—A mí que no me metan en líos. Yo quiero callar hasta que deje la tenencia de alcaldía. Entonces volveré a ser lo que siempre fui y entonces hablaré.

Al reporter le baila una pregunta en los labios.

—¿Y "La Información"? ¿Qué opina usted?

—Buena gente! Además son católicos a lo Segura y muchos de ellos deben su bienestar a la Iglesia.

—¿...?

—Nada; rendirle pleitesia al Amo. Buscan perpetuamente una librea y en ellos eso viste mucho.

—Otra cosa: ¿Su proposición respecto al cambio de nombre de la calle Hospital de Mujeres?

—Yo he querido rendir con ello un homenaje al insigne bienhechor de Cádiz, don José Moreno de Mora, que hizo en la ciudad obras de verdadera filantropía, y sin ocuparme para nada del nombre anterior que tuviera la calle. Claro, que se podía haber buscado otra calle, pero no considero per-

tinente quitar nombre como los de Ramón y Cajal y otros ilustres... Además la calle de Obispo Calvo y Valero, es la más conveniente por ser una vía amplia que conduce directamente a las proximidades del Hospital que fundó Moreno de Mora.

—¿...?

—No son libres. Se deben a las circunstancias. Han doblado la cerviz muchas veces y la seguirán doblando.

—¿Su obra municipal?

—Demostrar al pueblo de Cádiz, que la obra del Ayuntamiento presidido por don Ramón de Carranza ha sido la más nefasta que han conocido los siglos. El Alcalde citado era un acaparador de éxitos y eso le satisfacía mucho. Todo lo demás era falso. Le acompañaba el "Diario de Cádiz", que publicaba todas las "macanas" del caudillo. La culpa de lo sucedido es de ellos, ya lo dije muchas veces.

—Pero, ¿a dónde se encamina la obra de usted en el Ayuntamiento? insistimos.

—A destruir todo malo que se hizo. Por lo pronto ya se pueden establecer en Cádiz todos los teatros y cines que se deseen, sin monopolio de ninguna clase. Esta se la gané. Seguirán otras por el mismo estilo. No le quepa a usted duda.

—¿Y la nueva Casa de Maternidad y Asilo de la Infancia? desiluzamos tímidamente.

—Un desastre. Un verdadero desastre. Esa obra es una caída mortal. Un error que costará mucho dinero al que la ideó y será el primer paso para el ingreso de los tres millones en las arcas municipales, porque como usted sabe, yo he calculado en tres millones la responsabilidad de los Ayuntamientos anteriores presididos por el señor Carranza. Tal vez sean más millones. Allí veremos. Eso lo ha de decir los expedientes que se instruyen.

—¿Que opina usted de Pemán?

—Buena persona! ¡Muy buena persona! Buena cuando recuerdo la "nota del

## Los obreros de los talleres de la Sociedad de Construcción Naval, en San Fernando, piden aumentos en sus haberes

Todo cuanto afecte a la vida marítima de nuestra bahía, interesa a la capital. Nada nos es ajeno. Sus problemas de trabajo son nuestros. Sus incidencias sociales en Cádiz tienen repercusión.

Y si las alteraciones en los establecimientos de construcción naval tienen lugar en épocas difíciles se acrece el interés y todas las actividades gaditanas deben prestar máxima atención a lo ocurrido en factorías, astilleros y talleres, ya radiquen en nuestro término municipal, ya en los de San Fernando o Puerto Real.

Es, pues, naturalísimo, que la Prensa dedique el debido espacio a cuanto suceda en la "vida marítima" de nuestra bahía, procurando veraces informaciones, desprovistas de tendenciosas influencias.

Seguramente, los lectores de las publicaciones de San Fernando y Cádiz, habrán estimado en todo su valor la confidencia económica surgida entre los obreros de la "Sociedad de Construcción Naval", que prestan su esfuerzo en los talleres de San Carlos y anejos, cuestión que ha motivado intervenciones oficiales de la Alcaldía de esa ciudad y del Gobernador civil, verificándose varias reuniones integradas por los representantes del elemento obrero y de la entidad patronal, solucionando por mutuo asentimiento diversas "bases", y quedando pendiente de

decisión plena lo que a "jornales" corresponde específicamente. Aspecto tan importante y de "acción positiva" cual es todo aumento de remuneración del trabajo, no pudo ser concurado, y ello motivó el viaje a Madrid—realizado ayer—por el Alcalde de San Fernando don José de Quevedo y el Presidente y dos directivos del Sindicato, personalidades que han de conferenciar con la Gerencia de la "Sociedad de Construcción Naval", haciendo las demás gestiones encaminadoras a una solución favorable a la clase obrera. De esa solución penden intereses que afectan a la vida económica de San Fernando, ya que son millares los trabajadores que en los talleres de importante entidad patronal tienen diaria ocupación.

LAS PETICIONES SUSCRIPTRAS POR LOS OBREROS

Como advertencia, diremos, que los datos insertos a continuación proceden del Sindicato de trabajadores y son de absoluta veracidad.

dia" que publicó y que terminaba: "me van iniciando en el aprendizaje de la paciencia, la generosidad y la tolerancia..." Muy gracioso.

—¿Qué opina usted de los hombres destacados de Cádiz?  
—En Cádiz, desde hace treinta años, no hemos tenido más que tres hombres ilustres: Pemán, Rebutina y Armando Garata.

—¿Usted es radical-socialista? preguntamos desviando la conversación hacia el terreno político.

—Si señor; yo soy socialista desde hace muchos años, y lo he demostrado muchas veces en la práctica. Muchos colaboradores míos están en Cádiz y pueden dar fe. Con ellos repartí siempre el fruto y el beneficio de mi labor. De otro modo hoy sería rico.

—Veo, don Angel, decimos, que a usted le escogen siempre para instruir expedientes, en funciones de Juzgado de Instrucción.

—No es nuevo esto para mí. Ya en otras tierras he actuado muchas veces como Juez, claro es, que siempre "honoris causa". Parece que adivinan mi aptitud para ello. Como ya le repito no ha sido sólo en España, sino en otros países también.

—Que me dice usted de los que incansablemente escriben en contra de usted?

—Si yo supiera exactamente quiénes son, ya yo sabría contestarles a todos, fuera quienes fueran y le daría a cada uno lo suyo. Pero, no me importa. Se tapan con el anonimato, como esas viejas que se envuelven en el manto para ir a las novenas...

Vamos a seguir preguntando cosas al amable concejal de las gafas de oro, pero un ordenanza solicito acude... ¡Don Angel! ¡Comisión de Fomento y Obras!

Y don Angel obediente, nos saluda afectuoso, y se pierde en uno de los despachos de Tenencias de Alcalde, donde un montón de asuntos le esperan.

Hasta otro día.



¿Qué le gusta al niño?

### El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

El más potente regenerador contra la debilidad, la anemia, el raquitismo, etc., combate eficazmente la inapetencia

Lleva cerca de medio siglo de éxito creciente y está aprobado por la Real Academia de Medicina

Pedid **JARABE SALUD** para evitar imitaciones

### Ayuntamiento

#### REUNION DE LA COMISION DE FOMENTO.—SOBRE CASAS BARATAS

Ayer tarde se reunió la Comisión de Fomento y Obras presidida por el teniente de Alcalde don Angel Romani y con asistencia de los vocales señores Icardi, Prieto, Soria, Gámez, Fuente Pedrosó, Varela, arquitecto señor Hidalgo y secretario de la Comisión señor Pró.

Después de despachar diversos asuntos de trámite se acordó que por los señores arquitectos se presenten tres proyectos para ochenta casas baratas, con un límite de alquiler de 40 pesetas mensuales, que serán construidas en los terrenos antiguos de Lacave en Extramuros que hoy son propiedad del Ayuntamiento.

En dichos terrenos se construirá además una escuela para niño y otro para niña y además una casa de socorros o sala de primeros auxilios.

Se tuvo noticia de que la sociedad anónima "Construcciones Inmobiliarias" de Barcelona, piensa presentar un recurso por haber sido anulado por el Ayuntamiento el proyecto que dicha entidad tenía presentado relativo a los glaciés y construcciones en los terrenos de los mismos.

Se acordó que este asunto pasara a informe del asesor letrado para que estudie en que se funda dicha Entidad para recurrir.

Se conoció la solicitud que ha pre-

sentado el industrial don Mariano González, sobre el arrendamiento del bar que se instalará en el cine municipal.

Se acordó tenerla en cuenta para en su día, pero también fué acuerdo por unanimidad no equipar en lo sucesivo ningún sitio que arriende el Ayuntamiento ya sea balneario, bar, etcétera, por dolorosa experiencia sufridas en administraciones anteriores

—según palabras del Sr. Romani.

El Ayuntamiento en consecuencia alquilará el local decorado solamente.

#### ABARATAMIENTO DE SUBSISTENCIAS

La Comisión de Abastos que preside el teniente de Alcalde don José del Corripio va a emprender una activa campaña para lograr el abaratamiento de las subsistencias, y para ello se encuentra ya en contacto con muchos elementos de esta localidad.

Mañana dicho teniente alcalde, en unión del vocal de la Comisión referida y también teniente alcalde señor Campos, se entrevistarán con el Gobernador civil de la provincia para fratar del particular.

#### DE LA PIEDAD

Hoy se ha efectuado la siguiente distribución de las verduras llegadas de los terrenos que el Ayuntamiento posee en Puerto de Santa María:

Asilo de la Infancia; Rebaño de María, Hermita de los Pobres, Asociación Gaditana de Caridad, Escuelas de Mar y Asilo de San José.

#### UNA EMPRESA DE INTERES PARA CADIZ

Acompañado de varios concejales, estuvo esta mañana visitando al alcalde accidental señor Fabrellas, el comerciante don Manuel Camacho, para exponer que la "General Motor", tiene el proyecto de establecer en España unos talleres de montaje de coches, sin que hasta ahora hubiera elegido el puerto en que los mismos serán enclavados.

Como el asunto puede ser de gran interés para Cádiz, por el número de obreros que encontrarían ocupación, y por el tráfico que representaría, pues se trata de la casa española automovilista de mayor volumen de movimiento, en coches, estimó el señor Camacho que debía poner al corriente al alcalde de tales proyectos, por si el Ayuntamiento estimaba oportuno realizar alguna gestión para atraerse esta fuente de trabajo.

El señor Fabrella expresó al señor Camacho el agradecimiento de la Corporación por su iniciativa, y le sugirió personal, anunciándole que inmediatamente telegrafiaría a la "General Motor" ofreciéndole cuantas facilidades resultasen convenientes.

Cumpliendo su anuncio, el alcalde accidental mandó expedir el siguiente despacho:

"Madrid.—Espanotouxe:

Alcalde Cádiz, informado de que "General Motor" estudia elección de puerto español para establecer talleres de montaje, apresárase a ponerse a su disposición prometiéndole todo género de facilidades y ayuda para que sea elegido este puerto, al cual efecto espero nos diga cuáles facilidades interesarian.—Saludable, TOMAS FABRELLA, alcalde accidental."

#### PARA EL MONUMENTO A SALVOCHEA

La Sociedad de Arrumbadores "El Despertar", de Cádiz, ha enviado la siguiente suma para el monumento a Fernán Salvochea:

Sociedad de Arrumbadores, 25 pesetas; Francisco Tirve Millán, 0'30; José Neiro Ruiz, 0'50; Diego Ortega Mendoza, 0'50; José Rodríguez Bruzón, 0'50; Manuel Beardo Lozano, 0'30; Enrique Ruiz Galindo, 0'40; José Salgado Hinojosa, 0'40; Francisco Bahone, 0'25; José Bahone, 0'25; Francisco Ibáñez Carcaño, 0'40; Manuel Botella Martínez, 0'40; Wenceslao Márquez Otera, 0'50; Alfonso Pérez Bocardo, 0'50; José Botaro Narváez, 0'25; Tomás Guerrero Goda, 0'25; Antonio Bocardo Novel, 0'25; Juan Leal González, 0'25; Francisco Bocardillo, Lozano, 0'25; José Carcaño, Burlo, 0'40; Miguel Núñez Marín, 0'40; José Martín Agüera, 0'25. Total, 32'50.

#### DE COLONIA ESCOLAR

Se recuerda por la presente nota a las familias de los niños que en el día de ayer regresaron de la Colonia Escolar Diego F. Montañez, no dejen de entregar e nel día de mañana la ropa en la oficina de la Dirección de los Servicios Sanitarios.

#### "LA DEFENSA ECONOMICA"

Una comisión de la Asociación "La Defensa Económica", integrada por don José Bonat y don Antonio Carretero, estuvo esta mañana sosteniendo una larga conferencia con el alcalde accidental señor Fabrella, tratándose de la campaña que se emprenderá para la baja de las subsistencias.

A esta entrevista asistió también el teniente de alcalde don Manuel Campos, dando cuenta el señor Fabrellas de todos los proyectos municipales sobre el asunto de abastos y abaratamiento que serán llevados a la práctica inmediatamente.

#### DE BENEFICENCIA

Esta mañana, presidiendo el teniente de alcalde don Manuel de la Pinta, se reunió la comisión de Beneficencia, y Sanidad y Cementerios, despachando diversos asuntos de trámite.

El señor Pinta manifestó que en breve someterá a la Comisión un plan para establecer la asistencia pública municipal, donde se encuentren reunidos todos los servicios de Beneficencia y Sanidad.

#### ASILO GADITANO Y CASA DE MATERNIDAD

Niños acogidos en el día de la fecha

Departamento de lactancia	27
Departamento de párvulos	204
TOTAL	231

#### Albergadas en la Casa de Maternidad

Existencia en el día anterior	4
Ingresadas en este día	0
Dadas de alta en este día	4
Existencia en el día de hoy	4

#### Raciones confeccionadas

Para 231 albergados en el Asilo	462
Para 4 albergados en la Casa de Maternidad	12
Para 5 sirvientas	15
TOTAL	489

#### ABASTECIMIENTO DE AGUAS

Suministro a las ciudades durante el día 31.

#### Metros cúbicos

Consumo en Cádiz	4.630
Consumo en S. Fernando	597
Consumo en P. Real	139
Consumo en Puerto de Santa María	830

#### CRONICA TAURINA

##### UNO QUE SE ARREMA A LOS TOROS

Se encuentra en Jerez, después de haber tomado parte en varias plazas pueblerinas, el buen novillero José Rodríguez (Niño de la Sierra). Según nos dicen cuantos le han visto, no es ninguna vulgaridad, pues maneja el capote y la muleta admirablemente. A este muchacho lo apodera el inteligente aficionado jerezano don Gabriel Pérez.

Se lo recomendamos a la Empresa de nuestro circo, para, si puede, lo incluya en una "barata".

##### LA FERIA JEREZANA

Como días pasados dijimos, ya está ultimado el cartel del espectáculo taurino que ha de celebrarse con motivo

## Los sucesos en Cádiz y su provincia

#### MOTO ATROPELLADA POR UN CARRO

El guardia municipal núm. 88 presentó en la Comisaría de Vigilancia a Antonio Serrano Gebada, que habitaba en Benjumeda, 6, el cual fué atropellado cuando montaba la motocicleta de su propiedad matrícula CA-3.722, por un carro de la Casa Moyano.

#### POR SOSTENER REYERTA

En su domicilio Arboff 15, fueron detenidos por sostener reyerta los que manifestaron llamarse Joaquín Aparicio Toledo, su hija Mercedes Bito Aparicio y Manuel Martínez Márquez, por los guardias municipales números 33 y 65, que les condujeron a la Comisaría de Vigilancia, donde se formalizó la correspondiente partida, haciéndose constar que todos los contendientes resultaron con lesiones leves, de las que fueron asistidos en el Hospital de San Juan de Dios.

#### EMBRIAGUEZ Y ESCANDALO

Antonio García Mesa, de cuarenta y cuatro años, que vive en Antonio López, 20; quedó detenido en la Prevención Civil, a disposición del señor Gobernador, por encontrarse en la calle Columela, en completo estado de embriaguez, molestando a los transeúntes y promoviendo escándalo.

Fuó detenido por el guardia municipal núm. 31, Francisco Alvarez. EL KIOSCO DE LA MUSICA EN LA PLAZA DE MINA

El sereno Juan González comunicó a sus jefes, que al dar la primera vuelta a su demarcación, en la madrugada anterior, observó que el kiosco de la Banda Municipal, que está situado en la Plaza de Mina, tenía destrozados los zócalos de los cuatro costados, ignorándose quién hubiera sido el autor del hecho.

#### "ABONADO" A LA EMBRIAGUEZ. MALTRATO DE PALABRAS A SU HERMANA.

A las veintitrés y treinta de la noche de ayer fué detenido y conducido a la Prevención Civil, el que dijo llamarse Antonio Bermúdez Rodríguez, soltero, de treinta y nueve años, natural de Sevilla, con domicilio en esta en la calle Santo Domingo, 39.

Dicho individuo momentos antes, en estado de embriaguez, intentó maltratar de obras e insultó con palabras groseras a su hermana Dolores Bermúdez Rodríguez, promoviendo un fuerte escándalo.

En el parte cursado por el sereno que procedió a su detención, se hace constar que el Bermúdez es reincidente en la embriaguez.

de la feria del pueblo de los ricos caldos.

La afición está de enhorabuena, pues hay que ver el cartelito. Tóteros modestos, pero muchos. Y como mayor aliciente, la cooperación del escrupuloso ganadero don Juan Pedro Domecq, que con el ganado que presentará, hará, a no dudar, que se luzcan los espaldas.

Venturita, el diestro en el cual tienen puestas todas sus esperanzas los jerezanos, reaparece después de la herida que le infirió un toro de Suruga actuando en Jerez en unión de Camar; Contreras, el forero tan discutido por la crítica, que se trae un toro serio y que puso en Cádiz uno de los mejores pares de banderillas que se han colocado en esta plaza; y Atarfeño, que es todo un matador de toros.

Los precios y otros detalles prometemos ponerlos en conocimiento de nuestros lectores, aunque podemos adelantar que las localidades serán económicas, pues la Empresa jerezana no es de las "careras" para con el que paga.

#### PARA NUESTRA EMPRESA

Ya que el empresario de la plaza de toros de Jerez, bien por que no tengan los diestros que mencionaremos das fechas libres o por cualquier otra causa, no le ha sido posible incluir a tres de ellos en la feria setembrina, proponemos a la de Cádiz lo siguiente, por si pudiera entrar en sus cálculos:

Antes de que termine la temporada actual, una corrida de novillos a base de los espadas comprovincianos Rebutina, Niño del Matadero, Granero El y Venturita, y con buen ganado, nos parece que sería ello un acierto y un éxito de taquilla.

No es una "guasa" que se busquen toreros fuera de la provincia habiéndolos, y "canefa mofida", en ella?

Además, que la afición lo pide; y la "conciencia" lo exige. Protejamos a lo nuestro.

#### VERDADES

#### Cines al aire libre

Películas para hoy: PLAZA DE GUERRA JIMENEZ "La mujer que hizo justicia", en ocho partes. PLAZA DE LA MERCED "A la fuerza no se ama", en ocho partes.

#### INSULTOS Y AMENAZAS

En la Comisaría de Vigilancia compareció el guardia municipal número 18, Pablo Miréqui, presentando a Manuel Cherner Vázquez, de cuarenta y siete años de edad, con domicilio en la calle Plocia, 3, piso primero, quien formuló una denuncia contra el niño de diez y seis años, Antonio Muñoz González, que habitaba en Callejones de Cardoso, 30, por haberle insultado y amenazado en el Muelle.

#### DETENIDOS POR MOFARSE DE LOS SERENOS

Los serenos Juan Ramos y Fernando Collantes, a las tres horas de la madrugada anterior, condenjeron, detenidos, a la Prevención Civil, a los individuos Juan Martínez Eneiza; de veintidós años de edad, soltero, natural de Málaga; con domicilio en esta en la calle Patrocinio, 7; y a Miguel Domínguez Ordana, de diez y siete años, soltero, natural de Málaga, que habitaba en Santiago Terry, 10, los cuales se encontraban en la Plaza de Mina promoviendo escándalo, y al ser requeridos por los citados serenos, se mofaron de los mismos, con palabras groseras; dándose a la fuga, y siendo alcanzados en la Alameda Marqués de Comillas.

#### MORDIDA POR UN PERRO

Carmen Bernal, vecina de la casa número 39 de la calle Santo Domingo, presentó denuncia al guardia municipal núm. 61, de que el día 29 del pasado mes de agosto fué mordida por un perro su hija, de seis años de edad, Dolores Sabino Bernal, que fué asistida en el Hospital de San Juan de Dios, de mordedura en la cara posterior del muslo izquierdo (pronóstico reservado).

El can, que es de la propiedad de José Fernando Cordero, que habitaba en la calle San Roque, 1, fué conducido a los Fosos de Puerta de Tierra, para su observación.

## Asociación Patronal del Comercio, la Industria y la Navegación

(DUQUE DE TETUAN N.º 149)

Por disposición del Excmo. Sr. Ministro de Trabajo y Previsión, se reanuda esta Asociación en su local social, de primera y única citación a las tres de la tarde del próximo viernes 4 de septiembre, a fin de verificar en Asambleas de socios la elección de dos vocales propietarios y dos vocales suplentes para ampliación del Comité Paritario del grupo de Transportes Marítimos (Servicios de Carga y Descarga en los puertos).

La elección, que será por papeleta, se verificará durante tres horas, terminándose la votación de la candidatura a las seis en punto de la tarde.

Lo que se pone en conocimiento de los señores asociados que tienen derecho al voto, para que puedan ejercerlo durante las horas señaladas.

Cádiz a 27 de Agosto de 1931.—El Secretario Delegado-Administrativo, Fernando Portillo de Torres.—El Presidente accidental, Manuel Fleire Costas.

#### CUENTO

##### El enemigo común

Pedro Comas, se lamentaba intontamente embargaba un pesar muy hondo. María Luz no comprendía por más que pusiera en tortura su pensamiento, como queriendo tantísimo a su novio, le asaltaron de vez en cuando ideas de tal naturaleza, que al haberse trocado en realidades hubieran hecho de ella una mujer despreciable, indigna de aspirar a unir su suerte a la de un hombre honrado.

Ella estaba cierta, porque se lo decía el corazón, de idolatrar a su novio, de sentir por él una pasión avasalladora, invencible, cada vez más terca, mas violenta y más tenaz. De lo que estaba también convenida, era de quererle "espiritualmente", con el alma, sólo con ella; pues por ciertas revelaciones interiores, cuyo origen ignoraba, creía quivocadamente, por supuesto, que en aquél amor que era su vida, las pasiones libidinosas de la carne no intervenían para nada.

Si insistían, puesto que no hay amor sin deseos. Lo que había era que María Luz, mujer espíritu superior, en los comienzos de sus relaciones, notó, que al pensar en su novio, y sobre todo al tenerle cerca sentía una quisquosa que no era del alma, algo material que encendía sus mejillas, al tiempo que su voz, el instinto de conservación, la decía que si deseamos hacer eterna, o por lo menos duradera una pasión amorosa, es necesario procurar y conseguir, por un esfuerzo de "voluntad", que el espíritu se sobreponga a la carne, el alma a los sentidos. Y como María amaba mucho con el alma; por más que de vez en cuando la hiciera trairición la flaca naturaleza, consiguió a fuerza de "querer", espiritualizar en lo posible su pasión, adormecer los sentidos de modo que el recuerdo, o la compañía de su novio, no pudieran despertar en ella ideas "malsanas"; pero no matarlos, no anularlos de todo y completamente. Encontrábase respecto a su novio, en el mismo estado que esos caballos de mucha sangre cuando les sujeta una mano hábil y poderosa.

Pero de eso no se daba cuenta María Luz; lo que sí se daba cuenta, era de que a veces, en presencia de un buen mozo, de una escena picareza, de un cuadro de "asunto" sensual, o durante la lectura de tal o cual leyenda "pecaminosa", sentía revolución interior, ois de sangre que se le apetonaban, por decirlo así, en el corazón, en la garganta y en las sienes, y que, sin que ella los provocara y muy a pesar suyo, asaltabanla pensamientos "torpes", descos mal definidos, y, en el fondo, atentatorios a su honestidad.

Además de avergonzarla, instábanlas estas brutales manifestaciones de los sentidos y la impotencia de su voluntad. ¿Qué había logrado—se preguntaba—con haber conseguido hacer abstracción completa de su amante en toda idea "pecaminosa", si no podía vencer a la idea que buscaba en otros hombres, muchas veces imaginarias, materia para su "deseo"?

Lo que lograba era meterse en un laberinto de fútiles disquisiciones psicológicas, que, a la larga, acababan por sumirla en un completo marasmo de espíritu.

Pero como esa clase de luchas son las que más fatigan y las que más pronto vencen, María Luz, sin que día que se canso d combatir al enemigo lo pensase y quisiera, ll egó un go, y con resignación inconsciente, le cepto como un mal fatal.

Se casó, y, lo de siempre, Ella que era a su marido, le idolatraba, no le hubiera cambiado por hombre alguno, era feliz a su lado, y sin embargo, a despecho de su voluntad, de su alma, de sus deseos, de su amor, los pensamientos aquellos que un tiempo la irritaban, siguieron pasando por su cerebro como diablillos destinados a hacer burla de las pasiones humanas.

Lo cual hizo que María Luz, se volviera escéptica en materia de fidelidades amorosas, espiritualmente consideradas, y así, cuando un marido la contaba que creía a pie juntillas en la fidelidad de su esposa, o un novio en la de su amante, María Luz, después de mirar con cierta "compasión" al que tal cosa decía, pensaba:

—Si; te será fiel, en lo que al cuerpo se refiere, pero lo que es con el pensamiento...

#### ROSALES

#### GOBIERNO CIVIL

Con referencia a lo sucedido ayer en el Tennis Club, el Gobernador manifestó a los informadores, lo que ya publicamos al final del artículo de fondo de este diario.

Luego dijo que le había visitado el Alcalde de Medina, hablándole de la solicitud que tiene presentada aquel Ayuntamiento, de que se le conceda a dicha ciudad por el Estado las tierras del cortijo denominado "Marcocinado", que fué de la Yeguada Militar.

Esta finca la compró Primo de Rivera al Marqués de Negrán y ahora ha pasado al Ministerio de Fomento, por lo que el pueblo la pide, fundándose en que al serle concedida, desaparecería toda crisis en el pueblo, y se intensificaría su riqueza y el pueblo disfrutaría de un gran bienestar.

Yo—dijo el Gobernador—les ayudaré y haré todo lo posible por que Medina vea logradas sus justas aspiraciones.

—Don Julio Ramos, con una comisión del Sindicato de Mayetos, que expuso a la primera autoridad civil, las dificultades con que tropezaban para hacer las faenas de vendimia, ofreciéndole el señor González Talabull interesar del Pósito Viticultor que facilite medios a los que lo soliciten.

—Estuvo también en el Gobierno civil la Comisión de Defensa Económica, que piden sean rebajados los alquileres de las viviendas en un 40 por 100 y además, las subsistencias en lo que sea posible.

Para tal fin tengo citada—agrega— a una comisión de la Cámara de la Propiedad, para ver de llegar a una prudente rebaja.

Al mismo tiempo, y también relacionado con esta importante cuestión; interés del Ayuntamiento hiciéron lo posible por llegar a la rebaja de las subsistencias, y tanto el señor Alcalde como los inspectores de Abastos, señores Campo y Corripio, han sido tan activos en sus gestiones que ya éstas han empezado a dar frutos.

La carne de cerdo ha experimentado la apreciable baja de 40 céntimos kilogramo, y fácil es que pronto alcance la disminución de precios a las hortalizas y a la carne de vaca, aunque ésta ofrece mayores dificultades.

Con todo, reconozco que la labor realizada por dichos señores es altamente plausible.

—Visitó también al Gobernador una comisión de obreros de Chiclana; pero como habían llegado en varios camiones formando manifestación que yo no había autorizado—sigue diciendo el señor González Talabull—, ordené que fuese disuelta inmediatamente.

Conseguido esto—continúa—, escuché a los comisionados, que dijeron que estaban satisfechísimos de la gestión que en aquel pueblo desarrollaba el actual alcalde, pero que no podían decir lo mismo de la realizada por determinados concejales.

Yo les contesté que el asunto que trataba era puramente de índole política, y que no hacía política desde el Gobierno, que este asunto debían resolverlo directamente con el Ayuntamiento.

También pienso—agrega—denunciar al fiscal una hoja clandestina que ha sido repartida en Chiclana, firmada por la Sociedad de Oficios Varios.

—Recibí la visita de don Valentín de la Varga y don Francisco Aguado, presidente y secretario, respectivamente, del Partido Republicano Radical Socialista, en visita de cortesía y para ofrecerse a este Gobierno.

También me ha visitado una comisión de concejales de Jerez de la Frontera, para hablarme de ciertos expedientes instruidos a determinados funcionarios de aquel Ayuntamiento.

Otra comisión de harineros de San Roque, para que se les autoriza a mezclar harinas del pueblo con otras de otras poblaciones, para mejorar la calidad del pan, autorización que fué concedida, en virtud de lo dispuesto a tal fin.



**Cátedra vacante en la Facultad de Medicina de Cádiz.**—La orden de encarcelamiento dada por la Comisión de responsabilidades se extiende a todos los ministros de la Dictadura.—Hoy ha ingresado en la cárcel Modelo el ex ministro señor Castedo.—Un avance del Estatuto de relaciones entre la Iglesia y el Estado.—Se reducirá el sorteo de la Ciudad Universitaria.—La huelga de Zaragoza continúa hoy sin incidentes.—Maura confirma el incidente con la duquesa de Mandas. La Comisión Parlamentaria aprueba las reformas militares.—En el Norte hay completa tranquilidad.—Alcalá Zamora no interpondrá en la totalidad del proyecto Constitucional.—En Barcelona los presos gubernativos intentan prenderle fuego a la cárcel.—Otras noticias de interés

**CATEDRA VACANTE**

Madrid.—La "Gaceta" publica una orden del Ministerio de Instrucción Pública para la provisión de la cátedra de Pedagogía Quirúrgica vacante en la Facultad de Medicina de Cádiz.

**LOS ACUERDOS DE LA COMISION DE RESPONSABILIDADES. LOS DETENIDOS. SERAN ENCARCELADOS TODOS LOS MINISTROS DE LA DICTADURA**

Madrid.—De acuerdo con la Comisión de Responsabilidades, del Congreso, anoche, entre una y tres de la madrugada, fueron encarcelados los generales Federico Berenguer, Vallespinosa, Ruiz del Portal, Hermosa, Magaz, Cornejo y el ex alto comisario de España en Marruecos.

Todos ingresaron en Prisiones Militares, adonde fueron trasladados en automóviles oficiales.

También serán detenidos en el día de hoy e ingresados asimismo en Prisiones Militares, los generales Muñoz Cobos, Saro, Cabanellas y Mayanda.

La orden de detención formulada por la Comisión de Responsabilidades abarca a todos los ministros de la Dictadura.

Únicamente están excluidos hasta ahora los ministros que formaron parte del gabinete del general Berenguer.

**LAS RELACIONES ENTRE LA IGLESIA Y EL ESTADO. LA LABOR DE LA COMISION PARLAMENTARIA. UN AVANCE DE LA MISMA**

Madrid.—El diario "El Sol", en su edición de hoy publica un avance del Estatuto entre la Iglesia y el Estado que está elaborando una comisión parlamentaria y que será sometido a las Cortes.

Desde luego la Comisión propone la separación de la Iglesia del Estado, suprimiéndose de los presupuestos de la nación todo lo que se refiere al culto.

Se concede a la Iglesia el derecho de sufragio entre aquellas personas que se declaren católicas. Con esta recaudación la Iglesia podrá atender a sus necesidades.

Se suprimen todas las consignaciones de curatos y beneficios que se encuentren vacantes.

El Estado sostendrá al clero vivo durante un período de once años, amortizándose todas las vacantes que vayan ocurriendo.

**HA INGRESADO EN LA CARCEL MODELO EL EX MINISTRO DE ECONOMIA SEÑOR CASTEDO**

Madrid.—Esta mañana ha ingresado en la Cárcel Modelo, a disposición de la Comisión de Responsabilidades, el ex ministro de Economía de la Dictadura, don Sebastián Castedo.

Sábase que también se ha dado orden de detención contra el conde de los Andes y dos generales más de la Dictadura, cuyos nombres se ignoran.

**EL SORTEO DE LA CIUDAD UNIVERSITARIA**

Madrid.—El ministro de Hacienda, recibió a los periodistas, manifestandoles que de acuerdo con la Junta de Administración de la Ciudad Universitaria, el sorteo de billetes para la lotería de dicha institución, se disminuirá este año de 55.000 a 45.000 porque existe el hecho de que esta lotería es de carácter popular y todos los años anteriores han sobrado billetes en gran cantidad.

**EN EL MINISTERIO DE HACIENDA. CASTEDO ES FUNCIONARIO DEL MISMO**

Madrid.—Cuando el ministro de Hacienda, señor Prieto, se encontraba hablando con los periodistas, entró en el despacho el subsecretario del departamento, que estuvo conferenciando extensamente con el ministro.

A la salida, el ministro dijo a los informadores que había estado a darle cuenta de la detención del ex ministro de Economía de la Dictadura, don Se-

bastián Castedo, en virtud de orden dada por la Comisión de Responsabilidades.

Se lo había comunicado al ministro de Hacienda, porque Castedo está afecto a los servicios de su Departamento en la Dirección de Tesorería.

También le dió cuenta el ministro a los periodistas de la visita que le había hecho la comisión de los patronos hulleros de Asturias, que habían ido a hablarle de la implantación de la jornada de siete horas en las minas, y de la necesidad de establecer una compensación, que podría ser muy bien el aumento del precio de la tasa de los carbones.

El ministro les contestó que eso era asunto que él no podía resolver, pues era de la competencia del Ministerio de Fomento y del Consejo Superior del Combustible, al que podían dirigir.

También le habían dado cuenta al ministro del cambio en la Bolsa en el día de hoy, que es el mismo que ayer.

**EN EL MINISTERIO DE LA GOBERNACION. CONTINUA LA HUELGA DE ZARAGOZA. ELOGIOS DEL GOBERNADOR DE SEVILLA. DEL INCIDENTE CON LA DUQUESA DE MANDAS**

Madrid.—El ministro de la Gobernación, don Miguel Maura, recibió a los periodistas, diciéndoles que le había estado visitando una comisión de Sevilla, que le habló de las conclusiones aprobadas, y que habían sido vitadas por el ministro de Comunicaciones señor Martínez Barrios, relativas a la situación de los obreros del campo andaluz.

El ministro prometió estudiar el asunto muy detenidamente conferenciando con el señor Martínez Barrios, para llegar a una solución armónica.

**XI Salón de Otoño**

La Asociación de Pintores y Escultores, fundadora y organizadora de este Salón, pone en conocimiento de los artistas, que el día 5 de septiembre empieza la recepción de obras para esta interesante Exposición, terminando impropriamente el 15 de dicho mes. Las obras habrán de ser entregadas en el Palacio de Exposiciones del Retiro (Parque de Madrid), de 10 a 1 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde, todos los días incluso los festivos.

**Transportes Generales**

Nuevo servicio de autobuses Mercedes-Benz, de la concesión oficial, entre Cádiz-Algeciras, La Línea y puntos intermedios, y de Cádiz a San Fernando.

Salida de Cádiz para Algeciras y La Línea, a las 7.45.

Llegada a Algeciras, a las 11.40.

Llegada a La Línea, a las 12.35.

Salida de La Línea, a las 12.50.

Salida de Algeciras, a las 13.45.

Llegada a Cádiz, a las 17.40.

**PRECIOS**

De Cádiz a Algeciras, en 1.ª 22'45 pesetas; en 2.ª 20'60, y en 3.ª 15'75.

De Cádiz a La Línea, en 1.ª 28'60; en 2.ª 24'30, y en 3.ª 18'60.

Oficina en Cádiz: Isaac Peral, 31.—Teléfono, 1763.

Oficina en Algeciras: José Luis Torre, 6.—Teléfono, 137.

Oficina en La Línea: Duque de Tetuán, 1.—Teléfono, 104.

CADIZ: Primer servicio, 7 y media de la mañana, y después a las horas hasta las 22 de la noche.

SAN FERNANDO: De 8 de la mañana a las 24, menos servicio 23 de la noche.

Parada en Cádiz: Isaac Peral, 1.

Parada en San Fernando: Plaza de la Iglesia.

**DIPUTACION PROVINCIAL**

**VISITAS**

El Presidente de la Comisión Gestora Provincial, don Pedro Icardi, ha recibido las siguientes visitas:

Don Nicolás de Salas, jefe del Servicio Agronómico de la Provincia, y don Eugenio Riboo Valdelomar.

en la que no hubiera perjuicio para nadie.

También había estado conferenciado con el gobernador civil de Zaragoza, que le había dado cuenta de que la huelga general continuaba en el mismo estado, pero sin que ocurrieran incidentes.

La Unión General de Trabajadores no había creído oportuno sacar los coches y por tanto continuaba el paro en todo el tráfico rodado.

Se había acordado por el gobernador civil que los coches tranvías circularan llevados por el personal técnico y protegidos por la fuerza pública.

El ministro continuó hablando con los periodistas dedicando elogios al nuevo gobernador civil de Sevilla, señor Sol, que había logrado que se firmaran las bases, solucionando la huelga que hacía mucho tiempo estaba pendiente, cual era la de los obreros campesinos de Osuna.

El gobernador civil de Sevilla saldrá mañana en avión para Madrid, a fin de conferenciar con el Gobierno sobre la situación social en la provincia de su mando.

El ministro confirmó a los periodistas el incidente publicado hoy en la prensa y que le ocurrió en Bayona con la duquesa de Mandas.

Esta se acercó a la mesa donde se encontraba Maura tomando el chocolate con su esposa e hija, y en forma violenta le injurió, dando vivas al rey y a la monarquía.

Intervino entonces muy enérgicamente, Pepita, la hija de Maura, que dió vivas a la República.

Maura se lamentaba del sensible incidente, pero quitándole toda importancia.

**EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA**

Madrid.—El ministro de la Guerra, señor Azañas, habló también con los periodistas, diciendo que ya había firmado la Comisión parlamentaria que estudiaba si era preciso introducir algunas modificaciones en las reformas militares dictadas por el Gobierno de la República.

La Comisión ha estimado que no precisa modificación de ninguna clase.

El ministro agregó que las noticias del Norte acusaban tranquilidad en todas partes, preparándose las tropas para las grandes maniobras.

Sobre la memoria que le había entregado el Alto Comisario de España en Marruecos, señor López Ferrer, díjole que pasaría a estudio del Consejo de ministros, y en lo que se refiere al Ministerio de la Guerra, serán llevadas a la práctica en seguida las propuestas de la memoria.

Esta vendrá a estudio del Estado Mayor Central, que emitirá informe en el plazo de seis o siete días.

Desde luego todas las fuerzas que vendrán a España serán europeas, aun cuando no se sabe todavía qué unidades serán las designadas.

También hablaron los periodistas con el señor Azañas, sobre las detenciones de generales y ex ministros llevadas a cabo en el día de ayer y de hoy, diciendo el ministro que no conocía el asunto más que por las noticias que había leído esta mañana en la Prensa.

**EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO**

Madrid.—El ministro del Trabajo, señor Largo Caballero, recibió la visita de una comisión de la Federación Patronal de Madrid, que iba a quejarse de la actuación del presidente del Comité Paritario de la Madera, porque venía actuando de una forma parcial, y pedían su destitución.

Largo Caballero les dijo que él no podía destituir a un presidente de un Comité Paritario porque votara con arreglo a su criterio en los asuntos que se le presentaran.

Además, les hizo notar que todas las sentencias de los Comités Paritarios tienen que pasar por la Comisión de Corporaciones, y entonces serán resueltas definitivamente.

**ALCALA ZAMORA HABLA CON LOS PERIODISTAS. LAS VISITAS RECIBIDAS**

Madrid.—El presidente del Consejo de ministros, señor Alcalá Zamora, recibió la visita de los periodistas, a los que comunicó que no tenía grandes noticias de interés que comunicarles.

Había dedicado toda la mañana a trabajar, recibiendo varias comisiones.

Entre las comisiones recibidas figuraban una de Segovia y otra de Burgos, que le habían hablado de la cuestión religiosa, haciéndole diversas peticiones relacionadas con la actuación de las Cortes en la Constitución.

También había despachado asuntos del Ministerio de Estado, por encontrarse en Ginebra el señor Lerroux, y además había despachado con varios directores generales.

Se refirió luego el presidente a un suelto de un diario de la mañana, donde le aconsejaba que continuara en la política activa y no aceptara la presidencia de la República, porque esto era ya como una jubilación.

Habló de la apreciación que hacían los diarios de sus aptitudes para los altos cargos públicos, y afirmó que por ahora su propósito era solamente colaborar con todas sus fuerzas y lo más eficazmente posible a que la Patria tuviera una Constitución, y nadie, por perspicaz que fuese, podía conocer sus propósitos para el futuro, pues él mismo los ignoraba.

Agregó el presidente que no interpondría para nada en el debate sobre la totalidad del proyecto constitucional, y sólo interpondrá cuando se discuta el articulado, en los referentes a la Religión, relaciones entre las Cortes con el presidente de la República y otros extremos.

**DOS DETENCIONES. INCENDIO DE UN CASERIO**

San Sebastián.—En Anzuola ha sido detenido Andrés Veramendi, que penetró en el convento de los Maristas, donde había estado, llevándose una 225 pesetas.

También ha sido detenido en Azpeitia Juan Echevarría, rde dieciséis años, que, cazando, hirió de gravedad a Marcelino Aramburu.

En Motricio, un violento incendio destruyó el caserío de Aguirre.

Las pérdidas son de consideración.

**APARECE DESFONDADA UNA CAJA DE CAUDALES**

Santander.—En la orilla de un riachuelo, en Puente Viego, ha aparecido la caja de caudales de la administración de Villacariado, que fué robada la última semana con quince mil pesetas.

La caja aparecía desfondada, y junto a la misma aparecían cartillas de aborro y papeles sin importancia.

De las pesquisas resulta que un automóvil guiado por un desconocido, llegó allí en las primeras horas del amanecer y preguntó en una casa por dónde se iba a Puente Viego.

Supónese que el auto para despistar siguiera a Renedo, y desde allí al interior de Castilla.

**DESGRACIADO ACCIDENTE**

Bilbao.—En Gucho se encontraba manipulando un cartucho de escopeta el niño de siete años Juan Goiri y su hermanita Juanita, de un año.

Inopinadamente, el cartucho estalló, y los efectos de la explosión alcanzaron a las dos criaturas, que hubieron de ser asistidas en la Casa de Socorro de Algorta.

El niño sufrió la avulsión de las falanges de los dedos de la mano derecha, penetrándole varios perdigones en las piernas. Su estado se calificó de pronóstico reservado. La niña Juanita presentaba heridas leves salvo complicaciones en la cabeza y en el cuello.

**INCENDIO IMPORTANTE**

Zamora.—En el pueblo de Castro Verde de Campos, un incendio destru-

yó la casa de Bartolomé Martínez Machado, siendo inútiles los esfuerzos que realizó el vecindario para atajar el fuego. No se salvó nada, ardiendo, entre otras cosas, una cómoda, que contenía 15.000 pesetas, de Bartolomé, que acababa de retirar del Banco.

No hubo desgracias personales. Las pérdidas se calculan en unas 40.000 pesetas.

**HERIDO POR LA GUARDIA CIVIL**

Toledo.—Comunican de Uxda, que a las cinco de la mañana salieron a cazar en el sitio conocido por "Calmerino", varios vecinos, tropezando con la Guardia Civil, que les requirió para que entregaran las escopetas, por carecer de licencia.

Entonces uno de los vecinos llamado Justo Lucero Herrero, de la provincia de Ciudad Real, se negó a ello, diciéndoles que al que le quitara la escopeta le sacaría las tripas.

Luego echó paso atrás y disparó sobre el cabo de la Guardia Civil, Jacinto Picó, sin que lograra herirle.

Otro guardia civil disparó al aire para ver si se temonizaba a Justo. Este, por el contrario, disparó nuevamente sobre el cabo, que se vió precisado a repeler la agresión, hiriendo a Justo en una pierna.

Los demás cazadores, al ver la suerte que había corrido su compañero, huyeron, abandonando las armas.

El herido fué conducido a Uxda, pero falleció antes de llegar a la citada población.

**NOTICIAS DE BARCELONA. LOS PRESOS GUBERNATIVOS INTENTAN INCENDIAR LA CARCEL**

Barcelona.—Esta mañana se personaron en la Cárcel Modelo el gobernador civil, el presidente de la Audiencia, el jefe superior de Policía, y un médico forense, para averiguar lo que hubiera de cierto en la huelga del hambre, que se decía declarada por los detenidos gubernativos.

Ante la comisión comparecieron varios presos políticos, que pidieron la libertad a la misma de todos los presos gubernativos.

En el momento en que esto ocurría, y como si obedeciera a una señal convenida, todos los demás presos prendieron fuego a todas las galerías de la cárcel.

Se produjo gran confusión ante la hoguera que se había formado, avisándose telefónicamente al Gobierno civil y al parque de bomberos más próximo.

Los restantes presos se sublevaron, y tal fué la magnitud del escándalo, que precisó la intervención de la fuerza pública para reducir a la obediencia a todos los presos.

El fuego pudo ser sofocado prontamente.

En el local de la Federación de Boxeo, se verificó el pesaje de Ferrán y Abillé, que contendrán prontamente para disputarse el campeonato de Europa de su categoría.

En las cercanías de la estación de Cos, varios niños se encontraban jugando en unos vagones de ferrocarril.

Estos maniobraron inesperadamente, alcanzando a un joven llamado José Covel, el que pereció aplastado por las ruedas del convoy.

**DIFICULTADES PARA VIGILAR EL CUMPLIMIENTO DE LA NUEVA LEY DE PRENSA**

Estambul.—La prensa turca dice que las autoridades censuran atentamente todas las publicaciones para vigilar el cumplimiento de la nueva ley de Prensa.

Ahora bien, como en la capital se publican cincuenta y cinco periódicos en lenguas extranjeras, once de ellos en griego y los demás en armenio o judaico español, y no se han votado todavía los créditos precisos para emplear los técnicos precisos, la revisión de estos periódicos la realizan procuradores o médicos forenses que conocen las lenguas en cuestión.

Por otra parte, las autoridades del vilayato de Estambul han elaborado una lista de las personas sospechosas que no pueden ejercer la profesión periodística.

**SE SUBLEVA UN BATALLON EN AYACUCHO**

Lima.—Con motivo de una diferencia surgida entre las fuerzas militares de la guarnición de Ayacucho, han sido enviados destacamentos de tropas a aquella ciudad.

Estos destacamentos han recibido órdenes de detenerse en Huanta, a unos 50 kilómetros de Ayacucho, mientras se hacen esfuerzos por solucionar las divergencias surgidas entre el prefecto militar de la provincia y el comandante del batallón de Ingenieros, divergencias que han sido la causa de una sublevación.

**LA VISITA DE DON ALFONSO DE BORBON**

Praga.—Don Alfonso de Borbón, y acompañado del duque de Miranda, ha salido para Kynzart, para visitar al príncipe Alfonso Metternich-Wineburg, cuya madre, Isabel de Silva y Carvajal, es la hermana de su compañero de viaje.

Don Alfonso viaja bajo el nombre de duque de Toledo, y posee un pasaporte especial que le fué expedido por la Legación checoeslovaca en París, de acuerdo con el Ministerio de Negocios Extranjeros de Praga.

**AUMENTO CONSIDERABLE DE LA FLOTA**

Varsovia.—Según las estadísticas que acaban de publicarse, la flota comercial polaca, que en 1922 era sólo de seis navios, con un total de 11.200 toneladas, se eleva en la actualidad a 29 navios y 58.700 toneladas.

La flota fluvial se eleva a 2.048 embarcaciones.

**EL SEÑOR BALDWIN PIDE A LOS PARLAMENTARIOS CONSERVADORES APOYEN AL GOBIERNO**

Londres.—El señor Baldwin ha dirigido individualmente a todos los diputados conservadores una carta, en la cual les pide con insistencia que presten su concurso al Gobierno. El señor Baldwin se expresa en estos términos:

"La sesión parlamentaria que va a comenzar será una de las más críticas e importantes de nuestra historia. Os suplico, por tanto, que, sea cual fuere el sacrificio personal que tengáis que hacer, os halléis presentes el día fijado para prestar un constante apoyo al Gobierno, con objeto de que éste pueda hacer votar la legislación financiera necesaria. Faltar a nuestro deber durante esta crisis—terminandociendo—sería cometer un acto deshonesto, no solamente con respecto a nuestro partido, sino porque tendrá también consecuencias desastrosas para el interés nacional."

**SUBLEVACION DE LA MARINERIA DE ALGUNOS BUQUES DE GUERRA**

Santiago de Chile.—En Coquimbo, los marineros y clases de algunos barcos de guerra chilenos, se han amotinado, protestando contra las reducciones de los sueldos y encerrando a los oficiales.

Nada se sabe de cuáles son los barcos aludidos.

**VUELA POR PRIMERA VEZ SOBRE ITALIA EL "DOX NUM. 2"**

Roma.—El hidroplano gigante "Dox núm. 2", adquirido por el Gobierno, ha realizado hoy su primer vuelo en Italia, llevando a bordo al general Balbo y al mariscal Badoglio.

Luego fué inspeccionado por el rey.

**OLAQUIVEL VENCE A HIGGINS**

Nueva York.—El boxeador español Juanito Olaquibel, ha vencido al americano Bill Higgins, por decisión, al quinto "round".

SUSCRIBASE A ESTE PERIODICO

**GUIA DEL TURISTA**

OFICINA DE INFORMACION OFICIAL DEL PATRONATO NACIONAL DEL TURISMO

Establecida en el Puerto, Muelle Victoria.—Teléfono número 1313.  
En esta Oficina se facilitarán gratuitamente toda clase de datos a los viajeros de todas las nacionalidades en español, inglés, francés y alemán.

Horas de Oficina: Por la mañana: de 9 a 1. Por la tarde: de 3 a 6. Días festivos: de 10 a 12.

**MONUMENTOS Y MUSEOS**

**La Catedral**  
Dentro de ella las capillas, cuadros y tesoros. (Custodias y ostensorios valiosos y cripta.) Horas de visita: de 7 a 13. Entrada gratuita. Para visitar la cripta y tesoro a voluntad.

**Iglesia de San Felipe Neri**  
(Monumento Nacional.—Plaza de San Felipe Neri.)

En su recinto se celebró la Reunión de las Cortes extraordinarias y se proclamó el Código de la Constitución Política de la Monarquía Española. Cuadro de la Concepción, de Murillo. Horas de visita: de 9 a 19. Entrada gratuita.

**Convento de Capuchinos**  
(Campo del Sur)

Cuadros de Murillo. Horas de visita: de 9 a 10. Entrada: Limosna en el cepillo.

**Museo Arqueológico**  
(Isaac Peral)

Restos y sarcófagos antropoide y joyas fenicias. Horas de visita: días laborables, de 10 a 15; festivos, de 10 a 12. Entrada gratuita.

**Museo de Bellas Artes**  
(Plaza de Mina)

Valiosos cuadros de Murillo y otros maestros. Colección Zurbarán. Horas de visita: días laborables, de 9 a 12 y 13 a 18. Entrada: Una peseta. Días festivos, de 10 a 12. Entrada gratuita.

**Museo Iconográfico**  
(Calle Santa Inés)

Horas de visita: de 11 a 17. Entrada gratuita.

**Hospital de Mujeres**  
(Calle Obispo Calvo y Valero)

Cuadro del Greco y patio de cerámica de Triana. Horas de visita: de 10 a 18. Entrada gratuita.

**Tumbas Prerromanas (Fenicias)**  
(A unos 500 metros de la Estación del Ferrocarril)

Declarado Monumento Nacional. Horas de visita: durante todo el día. Entrada gratuita.

**Torre de Tavira (o del Vigía)**  
(Calle Marqués del Real Tesoro)

Española vista sobre Cádiz. Horas de visita: durante todo el día. Entrada: gratificación a voluntad en la portería.

**CORREOS Y TELEGRAFOS**

Correo.—Plaza de las Flores  
Telégrafo.—Edificio de la Casa Correos y en la Alameda de Apodaca.  
Teléfonos.—Calle Duque de Tetuán (Ancha).—Sucursal: Muelle Victoria.

**EXCURSIONES INTERESANTES**

**San Fernando.**—Panteón de Marinos  
**Coches.**—Precios: 1'50 y 3'00 pesetas. Observatorio Astronómico.

**Puerto Real y Puerto de Santa María.**—Castillo de San Marcos, Catacumbas de San Cristóbal, entre Puerto de Santa María y Jerez.

**Jerez de la Frontera.**—Alcázar, Cartuja y Bodegas.

**Sanlúcar de Barrameda.**—Iglesia Mayor, pósito mazarabe. Castillo, Playa y Bodegas.

**Arco de la Frontera.**—Típico pueblo andaluz en la carretera de Ronda. Algeciras, Tarifa, Gibraltar y Ronda.

**HORARIO DE TRENES**

Correo.—1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Salida: a las 7. Llegada: a las 22.

**TARIFA DE CARRUAJES**

12; Compañía Martínez de Pinillos, tiza por carrera; 3'00 y 5'00 pesetas Plaza de Mina, 6; Navigazione Generale por hora, respectivamente, para coches de uno y dos caballos.

Taxis.—Precios: 0'75 y 1'00 peseta kilómetro; en carretera. 10'00 pesetas; por hora, 15'00 pesetas, para coches de cinco y siete plazas, respectivamente.

**PASEOS POR LA BAHIA**

Con los vaporcitos que hacen el servicio entre Cádiz, Puerto de Santa María y Puerto Real.

**AUTOBUSES**

Para Algeciras, La Linea, Alcalá de Barbate, Coail, Sanlúcar de Barrameda los Gazules, Chiclana, Medina Sidonia,

**VAPORES**

Compañía Trasatlántica, calle Isabel la Católica, 3; Compañía Trasmediterránea, calle Isaac Peral, 24; Vapores Ybarra y Compañía, don Juan José Ravina, calle Beato Diego de Cádiz, Italiana, calle Isaac Peral, 29.

Omnibus a Sevilla.—1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Salida: a las 8'45. Llegado: a las 19'35. (Este tren enlaza en Utrera para Málaga y Granada.)

Mixto.—1.ª, 2.ª y 3.ª Salida: a las 13'30. Llegado: a las 11'45. y San Fernando.

**El Noticiero Gaditano**  
Redacción y Administración: San Francisco, 10 (bajo)

**COMERCIALES INDUSTRIALES**

Precios de Suscripción  
Cádiz, mes . . . 2,50  
Fuera de la localidad, trimestre . 7,50

Tela para planos: **CASA CERÓN**  
Teléfono n.º 1.034  
Columela núm. 23  
—(CÁDIZ)—

En este taller se imprimen entre otros trabajos de importancia, «El Noticiero Gaditano», «La Información» y «España y América»

Garantizamos la esmerada confección de los impresos

**Anúnciese en este diario**

Anuncios económicos desde 0'15 ptas. la línea

**Establecimientos Cerón**  
Obispo Calvo y Valero número 4

**COMERCIALES INDUSTRIALES**

En este taller se imprimen entre otros trabajos de importancia, «El Noticiero Gaditano», «La Información» y «España y América»

Garantizamos la esmerada confección de los impresos

**Material modernísimo**

Jose J. de la Cuesta  
**Rayos X** Trasladable al domicilio de los enfermos. Corrientes de alta frecuencia. I. R. de Santa Cruz (Ved. dor.) 13 de la 3

**Juan A. Cortés**  
Recomienda a todos los consumidores el pan que elabora en el horno de la calle I esmarcados

**La Relojería Serafin**  
Presenta un gran surtido en relojes pulsera y bolsillo de las más acreditadas marcas, siendo sus precios baratísimos y garantizándose los relojes nuevos y de composturas por un gran relojero procedente de América  
**PRIM NUMERO 3.**

**LOS QUINCE SABADOS en honor de la Virgen del Rosario, Patrona de Cádiz. Se ha puesto a la venta en Establecimientos Cerón Columela, 23, Duque de Tetuán, n.º 15 y Obispo Calvo y Valero, 4. PRECIO: 75 CENTIMOS**

**En sitio céntrico se traspasa buen local con estería de cristales y mostrador**  
Razón: José Gómez.—Obispo Calvo y Valero, 4.—Cádiz  
**Suscribase a este periódico**

**Compañía Trasmediterránea**  
BARCELONA  
SERVICIOS OFICIALES

**Línea Cádiz Canarias**  
Todos los Lunes y Jueves, a las 15 horas  
Jueves 27 de Agosto y 24 Septiembre de 1931: Vapor ISLA TENERIFE, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.  
Lunes 31 de Agosto, 14 y 28 Septiembre de 1931: La moto-nave CIUDAD DE CADIZ, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife.  
Jueves 3 de Septiembre 1931: La Motonave ROMEU para Santa Cruz de Tenerife Las Palmas.  
Lunes 7 y 21 de Septiembre 1931: Moto-nave CIUDAD DE SEVILLA, para las Palmas Santa Cruz de Tenerife.  
Jueves de 10 de Septiembre de 1931: El vapor ISLA GRAN CANARIA, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.  
Jueves 17 de Septiembre 1931: El vapor ESCOLANO, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.  
Nota.—En todos sus viajes las moto-naves CIUDAD DE SEVILLA y CIUDAD DE CADIZ y los vapores ISLA DE GRAN CANARIA e ISLA DE TENERIFE, admitirán la carga hasta las 11 horas del día de su salida.  
Los vapores ROMEU y ESCOLANO, admitirán la carga hasta las 17 horas del anterior a su anunciada salida.

**Línea Canarias.—Cádiz.—Barcelona**  
Todos los lunes salida de Cádiz directo a Barcelona.  
Lunes 31 Agosto, 14 y 28 Septiembre de 1931: Motor-nave CIUDAD DE SEVILLA. El 7 y 21 de Septiembre 1931: Motor-nave CIUDAD DE CADIZ.

**Línea Cádiz-Laracne-Cádiz**  
Todos los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25, a las 23 horas.  
Servicio comercial al Mediterráneo  
Para Ceuta, Málaga, Melilla, Motril, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.—El vapor

**RIO-NAVIA**  
Saldrá de Cádiz el Martes 8 de Septiembre de 1931  
Admitiendo carga para los indicados puertos: Balearas, Nador y Villa Sanjurjo y Tánger.—Comite pasaje para los puertos de escala.

**Línea Canarias.—Cádiz.—Norte**  
Saldrá de Cádiz el 29 de Agosto y el 26 de Septiembre 1931, el vapor ESCOLANO, para Vigo, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía y Vigo.  
Saldrá de Cádiz el 12 Septiembre 1931, el vapor ROMEU para Coruña, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía y Vigo.  
Servicio quincenal con escalas para Alicante, Valencia y Barcelona.  
Salida de Cádiz el vapor ISLA DE TENERIFE el 5 de Septiembre 1931.  
Salida de Cádiz: El vapor ISLA DE GRAN CANARIA, 19 Septiembre 1931

Para informes: Compañía Trasmediterránea, Delegación de Cádiz (Isaac Peral número 25) (a)  
TELEFONO NUM. 2214

**Leed "El Noticiero Gaditano"**

**Compañía Trasatlántica**

**SERVICIOS DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1931**

**LINEA DEL CANTABRICO A CUBA MEJICO**  
El vapor HABANA, saldrá de Bilbao y Santander el 18 Septiembre de Gijón el 19, de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New York al regreso.  
Próxima salida el 18 de Octubre.

**LINEA DEL MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA**  
El vapor ARGENTINA, saldrá de Barcelona el 5 Setiembre de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.  
Próxima salida el 8 de Octubre.

**LINEA DEL MEDITERRANEO A NUEVA YORK-CUBA**  
El vapor MARQUES DE COMILLAS saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 Setiembre de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12 y de Vigo el 14, para New-York y Habana.  
Próxima salida de Cádiz 12 de Octubre.

**LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA-COLOMBIA**  
El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona el 25 de Sepbre. de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.  
Próxima salida de Cádiz el 29 de Octubre.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H. Radiotelefonía. Capilla. Orquesta, & Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se matienen a la altura radical de la Compañía.  
También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

**Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8.—Barcelona y en la Agencia de CADIZ: Isabel la Católica, 3.**

**HIELO**  
Fábrica de Esmeraldo Domínguez  
Efecto de alza de las primeras materias y jornales para la fabricación de hielo, el precio desde el día 6 del corriente es **A domicilio y en la Fábrica a 10 céntimos el kilo**

**LOTERIA N.º 10 37, Mayor, 37 MADRID**

La más afortunada. Su administradora doña Teresa Luzzatti, remite por Correos billetes y décimos para todos los sorteos, incluso para CRUZ ROJA y NAVIDAD (Indíquese periódico)

La Guía Internacional de las carreteras de España y Portugal que en breve verá la luz, no será una guía más ni un anuario. Será una única guía del automovilista, por ser la única que se habrá publicado de España, haciendo digno pendant con la riqueza de magníficas carreteras que poseemos en la actualidad.

Será la mejor que la mejor extranjera. Esta afirmación que pudiera ser petulancia, es tan solo un reflejo de la realidad. Solo diremos que la guía más completa que se ha publicado hasta la fecha «no contiene más allá» de 900 poblaciones de España. En la Guía Internacional se hallan descritas más de 14.000.

La Guía Internacional consta de 4 factores: 1) —El Libro o Guía. 2) —La colección de Mapas. 3) —El Portamapas. 4) —El Mapa de consulta.

Vamos a ver someramente las características de cada uno de estos tres elementos.

El Libro o Guía: En el mismo se hallarán descritos todos los pueblos de España y Portugal a los que pueda llegarse en auto. Al lado de cada pueblo habrá todos los datos de kilómetros y con sugestivos signos convencionales si tiene teléfono, telégrafo, servicio médico y farmacéutico, cuál es la altura sobre el nivel del mar, garages y talleres de reparaciones con sus direcciones, hoteles, fondas o posadas recomendables en cada localidad con la dirección, precio y detalles complementarios como cuarto de baño, calefacción, etc., etc. Se describen además las carreteras que lo cruzan, haciendo constar si hay algo en la localidad que pueda interesar al turista (monumentos, panoramas, curiosidades, etc.) Contendrá además una bien combinada lista de itinerarios o rutas nacionales.

Los pueblos a los que no puede llegarse en automóvil también figurarán en la guía haciendo constar cual es el pueblo más próximo que tiene acceso a la carretera.

Además,—y esta es la Característica que ha sido objeto de patente de la «Guía Internacional»—al lado de cada población, figura el número del Mapa donde se encuentra el número del Cuadro del Mapa para facilitar la rapidez en la busca. Todas las hojas del libro nos dice en qué mapa se encuentra de los 14 que forman la colección. Es más; nos indica en qué cuadro del mapa, toda vez que el mapa está dividido en 14 cuadros. Así mientras en cualquier otra guía deben repasearse todos los mapas, en esta basta concentrar la vista y la atención sobre pocos centímetros cuadrados para hallar enseguida el pueblo que se busque.

La Colección de Mapas será algo definitivo. La única guía de España y Portugal que pudiéramos decir existe en la actualidad es una extranjera que aunque admirablemente bien hecha, por no haber renovado las piedras litográficas a compás de la rápida y fantástica renovación que han sufrido nuestras carreteras en pocos años, tiene errores y omisiones fácilmente explicables. Nuestros Mapas no pueden tener estos defectos por estar encomendados a personal técnico y basados en la cotidiana realidad que nos facilitan en Obras públicas y en las oficinas de las Diputaciones.

En cuanto a su edición hecha con claridad y mirada hasta la exageración no tiene porque envidiar nada a ninguna otra. En los Mapas y a varios colores hay expresados con sugestivos signos todo cuanto pudiera desear el más exigente turista. Clase de las carreteras, puntos de vista panorámicos, cuevas y

**VILLA MARTIN**  
Recientemente hemos sido honrado con la visita de un alto empleado de la Compañía Telefónica, anuncia previo, creemos no equivocarnos esta vez, de la próxima instalación e inauguración del servicio.  
Acompañado del alcalde, señor Piña, y primer teniente de alcalde, señor Parra, estuvo dicho empleado visitando e inspeccionando los distintos edificios donde debe instalarse el Centro Telefónico, tomando al efecto los datos necesarios de las casas números 4 y 5 de

**Bazar LA CONCEPCION**  
Almacén de Loza y Cristal  
Cervantes 18 dup, -- CADIZ  
**VAJILLA compuesta de 77 piezas**  
Servicio completo de Loza y Cristal, pesetas 119 a elegir preciosos dibujos surtidos  
**¡ Fijarse bien! son 77 piezas de Loza y Cristal**  
TELEFONO 1818

descensos, sitios peligrosos y muy peligrosos, fronteras, límites de provincias, ríos, líneas férreas, estaciones y apeaderos, pasos interiores, superiores y a nivel, líneas aéreas, aeródromos, iglesias y capillas interesantes, ruinas, curiosidades faros, castillos, barcas para transportar autos, fuertes, aduanas de España, Francia y Portugal, una intensa red de kilometraje parcial y total entre pueblos y puntos diversos, célebres lugares de turismo, albergues en la carretera, paradores y hosterías del Patronato Nacional de Turismo, etc., etc.

Como queda dicho constará de 14 Mapas (todos juntos formarían el mapa completo de España y Portugal) estando dividido cada Mapa en 14 cuadros dibujados, lo que facilita de forma extraordinaria la rapidez en la busca de cualquier pueblo o ciudad.

El Mapa de Consulta: Es el general de toda España y Portugal que va plegado en la última cubierta del libro. Con él a la vista se saben los mapas que hay que sacar de la colección de 14 para realizar cualquier viaje.

El Portamapas: Constituye el suplemento de la Guía: es de papel celofana, de tamaño muy práctico (cabe en el bolsillo de la americana y permite al turista salir de excursión sin la pesadilla que constituye tener que ir desenvolviendo voluminosas cartases plena ruta. Por este sistema se facilita de una manera extraordinaria la orientación, porque a través del papel de celofana se tiene siempre a la vista las carreteras y sus incidencias.

Para más detalles e informes: Publicitas S. A.—Sagaeta 5 y San Pedro.—Cádiz.

Encontrándose en su despacho el alcalde, don Andrés Piña, ocupado en los múltiples trabajos que le agobian con motivo del paro obrero, se sintió enfermo, retirándose a su domicilio.

Asistido por los facultativos señores Zamorano y Troncoso, le apreciaron una lesión importante, acordando ambos médicos la necesidad de practicarle urgentemente determinada operación quirúrgica.

Momentos más tarde, y acompañado de varios familiares, marchó con dicho objeto a Cádiz, habiendo sido satisfactorias las primeras noticias que acerca de su estado hemos recibido.

Nos alegramos de la mejoría iniciada, deseándole un pronto restablecimiento.

En el campo del "Guadalete F. C." tuvo lugar ayer un encuentro entre el equipo local "Athletic F. C." y "La Unión Deportiva", de Arcos de la Frontera, venciendo ésta última por dos a cero.

Ambos equipos desarrollaron un buen juego, destacándose varios elementos del Arcense, entre ellos el portero y el delantero centro Vilches, y por el equipo local, el interior izquierdo Jaraba, y el medio centro Romero Candau, que con su eficaz intervención en todos los momentos, libró al "Athletic" de una verdadera derrota.

El árbitro estuvo imparcial.  
Hemos tenido el gusto de saludar en esta ocasión del partido anteriormente reseñado, a don José Vázquez Rodríguez, maestro Nacional y secretario del partido Republicano Radical Socialista, y a los señores don Juan Antonio Cenero y don Manuel Baena González.

EL CORRESPONSAL.  
31 8 931.

TALLERES GRAFICOS ESTABLECIMIENTOS CERON